
Referat fra gruppemøde i "Tænketanken" vedrørende Bosætning, onsdag den 11. november 
2009, kl. 18.00 på Langeland Rådhus. 

Deltagere: Jens Jørgensen, Carl Erik Sander, Klaus Eggert, Eyvin Stürup, Anne Jensen og Rikke 
Fink 

 Referat: 

1. Gruppen drøftede det videre forløb. 

2. Gruppen ønsker oplysninger vedr. lovmæssig mulighed for tilkøb af landbrugsjord i tilknytning 
til boliger i det åbne land. 

3. Gruppen drøftede tidligere og nye ideer. 
4. Gruppen aftalte, at samle alle ideer fremkommet ved møderne, som underpunkter til nogle 

overskrifter for vores fælles mål: Øget bosætning (dette er forsøgt nedenfor) 
 

• Attraktive boliger:  Mulighed for tilkøb af jord til boliger i det åbne land (oplysning, evt. via  
Kommunens Hjemmeside, til potentielle tilflyttere om 
retningslinjer/muligheder/restriktioner for opkøb af mere jord til 
ejendomme).   

  Mulighed for at bygge i det åbne land. 
Udstykning af storparceller (f.eks. ved Kragholmvej, Humble,  

  Snøde, Tullebølle, Lohals). 
 Udstykning tæt ved vand (hvem gider bo i rundkørslen ved  

Ørstedskolen?) 
Bredbånd (mulighed for hjemmearbejdsplads). 

  Boform – den klimabevidste Ø (CO2-neutrale, alternativ energi mm.). 
  Mulighed for at blande bolig og erhverv. 
 
• Ørstedskolen: Samle fritids-og idrætsfaciliteter ved Ørstedsskolen (så eleverne bl.a.  

ikke skal hjem først) 
Udlevere bærbar PC til alle elever. 
Danmarksmester i Naturvidenskab. 
 

• Flygtninge:  Udlejning af privatejede huse - specielt til børnefamilier 
 
• HC Ørsted: Museum, Naturvidenskabscenter (ala Naturvidenskabshus i  

Bjerringbro), Iværksætterhus, samarbejde med forskningsinstitutioner,  
SDU, område til forsøg med alternativ energi, Vestas (vindenergi)  
Danfoss (bølgeenergi), Hyben Vital, Planteressourcer  
(branding/udnyttelse af Langelands klima og dyrkningsforhold),  
tiltrækning af højtuddannede, mv.  

 
• Tiltag for de unge:  Spørgeskemaundersøgelse blandt overbygningselever (ang. ønsker om  

fritidstilbud). 
Ungdomsråd (med et rådighedsbeløb ex. 50.000 kr). 
Efterskoler med satsning på naturvidenskab (HC Ørsted). 
Se Fritidsaktiviteter 



 
• Fritidsaktiviteter: Svømmehal 

Motocrossbane (ex. ved skydebane på nordlangeland). 
Område for Kite-surfing (ex. Nord for broen). 
Område for vandscootere (ex. Nord for broen). 
Ridebaner og ridestier. 
Rocenter (ala. Bagsværd) 
 

• Tilflyttere: Velkomstpakke/foldere til tilflyttere. Direkte invitation til tilflyttermøde.   
Konkrete bosætningstilbud til pendlere. 
 

• Turisme: Landliggerskat (beskatning af sommerhuse i kommunen). 
Turisterne er vores ambassadører (de skal behandles godt). 
Enhver turist er en potentiel bosætter.  
 

• Kommunens hjemmeside: 
Opdatering/forbedring (mangel på oplysninger om øen og dens 
faciliteter) 
Ansætte en webmaster evt. med løntilskud 
Information til kommende/nye borgere (se www.aoroe.dk) 
Lille film om Langeland (se evt. Joakim Eggert på youtube) 
Tilflytteres (også kendtes) historie om det at bo på Langeland 
Bosætningsmedarbejder (se www.aoroe.dk) 
 

• Diverse: Ingen fast målgruppe 
Langeland skal varemærkes – natur mv. (evt. nationalpark) 
Lægepraksis – satellitter i nord og syd 
”Fodre” pressen aviser/TV2-Fyn med historier/nyheder fra Langeland 
Udvidelse af veje i forbindelse med Femern forbindelsen 
Fjernelse af div. pæle langs kysten under vandoverfladen 

 
 
Det blev aftalt, at der ved næstkommende møde:  

• Arbejdes videre med overskrifter/grupperinger. Der kom bl.a. et forslag om inddeling i 
generelle ting, aldersgrupper, mv.  

 
Næste møde er aftalt til onsdag, den 25. november 2009, kl. 18.00 på Langeland Rådhus. 
 
 
12. november 2009   
 
Rikke Fink 


